



秋分时节，陆海空天同庆一年好“丰”景

今年全国夏粮增产72.5亿斤，达2995.6亿斤，再创历史新高



9月17日，山东农民将收获的玉米装车。新华社发

9月22日，秋分，我国迎来第七个中国农民丰收节。

丰饶的国土，收获的人民！昼夜平分，秋高气爽；稻谷飘香，蟹肥菊黄。田垄间，稻香菜鲜；山林中，禽欢果美；草原上，牛壮羊肥；江海里，鱼游虾跃，到处都是金秋丰收的甘美气息。

14亿多人口要吃饭，这是中国最大的国情。“谷物基本自给，口粮绝对安全。”大食物观的基础是粮食。

今年，我们克服较为严重的自然灾害等不利影响，实现夏粮增产、早稻稳产，全年粮食有望再获丰收。

全国夏粮喜获丰收，增产72.5亿斤，达2995.6亿斤，再创历史新高；早稻总产量563.5亿斤，连续4年在560亿斤以上。截至8月底，全国主产区各类粮食企业累计收购夏粮超6000万吨，同比增加400万吨左右。秋粮面积比上年稳中有增，大部分地区秋粮长势正常，夺取丰收有基础有条件。

全国粮食生产呈现新气象。南方“鱼米之乡”流失优质耕地复耕，“北粮南运”加剧局面被遏制，粮食主产区、主销区、产销平衡区“担子一起扛”，保护耕地的地方不吃亏，努力让农民满意、农村得利、农业受益，大国粮仓稳根基。

一蔬一饭，一餐一饮，蕴藏着14亿多中国人的幸福指数。从“吃得饱”到“吃得健康”，践行大食物观构建多元化食物供给体系，端稳“中国饭碗”有信心、底气更足。

既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”——

绿水青山，“丰”光无限。山水林田湖草沙，因用心呵护而美丽，因汗水浇灌而丰盈。解决吃饭问题，不只盯着有限的耕地，要把思路打开，树立大食物观。吃饭不仅仅是消费粮食，肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。

森林“四库”在丰收。

森林既是水库、钱库、粮库，也是碳库。最新统计显示，2023年全国林草产业总产值达9.28万亿元，实现以经济林为主的“森林食物”产量2.26亿吨，其中，油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

草原在丰收。

对牧民来说，牧草丰收，越冬无忧，牲畜夏季长膘，秋季满膘，有了丰富资源。打贮草期的内蒙古大草原，打草机械与牧民们身影交织，形成一幅草原秋收图。我国草原面积位居全球第一位，全国天然草原面积39.68亿亩。粮经饲统筹、农林牧渔结合，大食物观下，种草



22日，2024年中国农民丰收节全国主场活动在河南省开封市兰考县举办。村民在分享丰收的喜悦。新华社发

也是种粮。据有关部门统计，若对北方2亿亩退化天然草地进行补播改良，在6亿亩重度沙化盐碱化草地建立高产人工草地，每年可增加4000万吨饲草供应，相当于节约850万吨饲料粮。

大海也在丰收。

经过4个半月伏季休渔，9月20日东海全面开渔。宁波奉化区莼湖街道桐照码头，上午8时许，汽笛长鸣，彩烟齐放，近千艘渔船扬帆起航，奔向碧波万顷的大海。每年夏季，我国多个海域都有2至3个月不等的休渔期。浙江的梭子蟹、海南的扇贝、辽宁的鲍鱼……9月起，各地纷纷传来了海产丰收的捷报，耕海牧渔，漫长等待与护渔，不会被辜负。

“藏粮于技”，这是科技的丰收。

50公斤重的南瓜，3米多高的芝麻，长约1米的葫芦……金秋时节，山东菏泽的航天育种基地内硕果累累。泥土中的一粒粒种子，紧连着载人飞船、返回式卫星、空间实验室、空间站等“国之重器”。具备微重力、弱地磁、强

辐射、高真空、极洁净、超低温等极端条件的太空“超级实验室”育种，提高了产量、提升了质量，在各地大规模种植推广，饱满了农民钱袋子。

在山东，最新的全潜式深远海三文鱼养殖集群式网箱——山东财金“海上粮仓壹号”，年产三文鱼可达1000吨；在广东，新建成重力式深水网箱、自升式桁架类网箱，发展海水种业，挖掘深远海养殖潜力品种……水产业为我国城乡居民提供了30%的优质动物蛋白，百姓餐桌水产品77%来自水产养殖。特别是现代化的海上牧场，彰显了远海养殖的科技含金量。

“丰”景来之不易。从南方到北方，从陆地到海洋，处处洋溢着大食物观实践的激情，让大国粮仓更丰盈，人民生活更幸福。

一年四季，春种秋收。在同自然灾害的顽强拼搏中，历史悠久的农耕文明不断展现魅力和风采。赓续农耕文明，我们都是播种者、耕耘者、收获者。

中国农民丰收节属于中国农民，属于所有勤劳勇敢的中国人。据新华社电

节庆搭台，经济唱戏，双向奔赴，共享丰收成果，关键词里看“丰”景——

青岛43项接地气活动礼赞丰收节

又是一年秋风劲。9月22日秋分日，第七个中国农民丰收节如约而至，今年丰收节以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题，青岛坚持农民节日为农民、农民节日农民办的原则，农民主角、农业主线、农村主场，广泛开展丰富多彩的中国农民丰收节庆祝活动，营造了城乡共庆共助共享丰收的浓厚氛围。透过务实、自主、创新、互动四个关键词，一起来看青岛好“丰”景。

务实办节更简约

今年青岛市庆祝中国农民丰收节，突出农业主线、农村主场、农民主体，根据自然条件、乡村民俗、农时特点等实际情况，分节庆展会、赛事论坛、科普观摩三个板块，依托公益性扶持、市场化运作、群众性参与等形式，全市组织开展43项重点活动，营造城乡礼赞丰收共享喜悦的浓厚氛围。今年首次不在区市设主会场，注重发挥市直各单位、各区市的积极性，结合区市实际和农时特点，自发自主地办好农民丰收节系列活动，更加务实接地气。

自主办节更热烈

各区、市结合当地实际情况，因地

制宜、不拘一格自主举办特色节日活动，气氛更加热烈，深受农民喜爱。9月22日，西海岸新区在农业国际客厅广场举办庆祝中国农民丰收节活动，组织助农项目签约和文旅路线发布等特色活动，将农民丰收节办成了助农、爱农、富农的农民节日。同日，上合新区在洋河镇东王家庄星光公园举行庆祝中国农民丰收节暨洋河慢生活体验节，让农民朋友体验胶州乡村之美，享受慢生活的惬意。

崂山区在王哥庄街道会场湾举办庆祝中国农民丰收节暨第十一届王哥庄大馒头文化节，现场发布“二十四节气里的崂山”、崂山区农文旅一张图和王哥庄大馒头保鲜技术等实用便民惠农服务政策技术，组织乡村振兴笔会、童心共画等活动，共绘崂山秋日丰收景象长卷。莱西市在姜山镇新城公园举办2024年中国农民丰收节庆祝活动，推广“莱西有礼”、莱西湖“三件套”等特色农产品，举办农民趣味运动会等形式，带动乡村旅游、农耕体验等产业发展。

创新办节更惠农

丰收，就是要让农民富起来、荷包

鼓起来。今年的庆祝活动，节庆搭台、经济唱戏，千方百计发展特色产业，推动农业增效益、农民增收入，让广大农民群众可感可及、得到更多实惠。平度市大泽山镇举行了《爱在大泽山》微短剧开播、24节气精灵旅游体验官首批代表授牌、“印象大泽·萄源部落”揭牌等农文旅融合活动，汇聚各种资源要素扶持发展葡萄产业。城阳区官家村通过观光游览、葡萄采摘、登山健身、亲子游等乡村旅游方式，今秋接待游客20万余人次；翠林云庄乡村乐园围绕庆丰收、迎国庆，启幕“奇趣南瓜艺术季”主题活动，共赏田园风光，体验农耕文化魅力，活动持续至10月7日。

胶州市在洋河镇曹家庄组织“遇见洋河 艾上秋实”艾上乡村游体验季活动，邀请涵盖了网络红人、旅行达人、摄影爱好者、教师、机关干部、农民、医生等各行各业的体验官走进百家采摘园区，开展上合非遗研学、地道乡村美食品尝及浪漫星空露营于一体的沉浸式乡村体验。西海岸新区黄岭供销农场通过抖音直播、实地采摘等活动，9月22日开园当日吸引600余人参加金秋采摘季活动。

互动办节更亲民

丰收，收获的不只是甜蜜的果实，更是满满的幸福感和获得感。庆祝活动坚持双向奔赴、共享丰收成果，组织农民群众参加科普文化、非遗传承等活动，富口袋更要富脑袋。9月20日，即墨区省级现代农业产业园种业科普中心开馆，集中展示了青岛国际种都核心区的农作物、蔬菜、水果、花卉和中药材等种子标本，市民带孩子开展动手实验、手工DIY及科普小讲堂等活动。

莱西市庆祝农民丰收节活动邀请了来自吉尔吉斯斯坦、白俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、亚美尼亚五国的2024年上合组织国家减贫与发展研修班成员，与200多名农民代表共同参与庆祝活动，共享丰收喜悦，本土味与国际范汇聚一堂，看点满满。崂山区王哥庄街道举办了花样馒头大赛，一个个面团变幻出了福气满满的福袋、财源滚滚的元宝、胖嘟嘟的小猪、红黄相间的锦鲤等……各种玲珑有致、惟妙惟肖的花样馒头，让人爱不释手，12家商户分获“能工巧匠奖”、“匠心传承奖”和“创意之星奖”。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 实习生李冰贤 通讯员 刘志浩 冯志